

# 楊 森 與 羅 時 審

丁 永 華

(本文插圖刊27頁)

傳奇人物抗日名將楊森將軍是我任臺北縣青潭國小校長時的家長會的會長。

楊將軍出任會長，是出於羅時審將軍的建議，後來羅時審繼楊森將軍為會長，楊森將軍出任中國老人福利協進會會長後，羅時審將軍受楊森將軍之聘任老人福利協會總幹事。

羅時審，字羽人，江西南昌縣人，民國二十五年中央軍校第十期步科，畢業時因成績優異，曾蒙校長蔣中正召見嘉勉。

他軍校畢業後，奉派第十師服務，廿六年十一月任少尉排長時，於對日作戰中頭部中彈，昏迷數日不醒，賴其部屬背負五十餘里至野戰醫院急救，醫療半年，始克痊癒，以戰功晉級中尉。

民國二十八年升上尉參謀，繼因功晉級少校，廿九年冬陸大十八期招生，以優等成績考入陸大十八期，民國三十二年八月陸大畢業後，參加忻口大泉戰役，奮勇殺敵負重傷。

民國三十六年任整編七十師一四〇旅二七九團團長，參加南陽湖戰役有功，獲國防部頒發干城甲種一等獎章，七月參加山東汝上與天阿集戰役，獲軍政部頒發獎金二百萬元，他將所有獎金

悉數分發袍澤，本人分文不取。

三十八年八月，在七十軍一三四師參謀長任內，在贛南參加戡亂剿共之戰，十一月任七十軍少將參謀長，參加海康、廉江戰役，負傷多次，獲獎多次。

民國四十七年筆者接掌青潭國小，羅時審將軍是我芳鄰，我向他求教，他建議爲了學校的發展，要多多運用社會資源，敦請楊森將軍爲家長會長。

我聽了他的話，立即前往敦請楊惠公（楊森將軍字子惠）爲會長，每月由惠公召集地方機關代表及仕紳組織家長委員會，定期召開會議，茶點香煙，悉由楊惠公招待。

青潭國小家長會與會委員，無不盡力策劃，在短短數年之內，建築了廿餘間新教室，一所大禮堂，全部貼上瓷磚，在全省國小房屋，全部貼瓷磚的學校，青潭國小真是開風氣之先。

楊惠公的公女漢臺於民國五十年赴美，照家長會組織規程，非有子女在校就讀，不得擔任家長會委員或會長。學校乃改聘楊惠公爲名譽理事長，改選羅時審繼任。

羅時審將軍繼任會長後，募得尊師金，每年除教師節仍由楊惠公設宴慰勞全體教職員外，另由他每年發給優良教師獎牌，全體老師，咸感無限溫馨。

楊惠公於民國六十四年接掌中國老人福利協進會，聘請羅時審將軍爲總幹事。羅時審到會後，大力推動各項工作，使會務日有進展，數年中，由於他的策劃，買了一幢辦公室，組織了圍棋社、書法社、攝影社、橋牌社、國劇社、幻術社等逐一展開活動，每天都有忙不完的工作。

中國老人福利會理事會，代表大會等，均按時舉行，事前準備有豐富的資料，會後又有詳細的紀錄，會員由三百餘人擴充到一萬餘人，全國各縣市，設有分支會，會員平時均有旅遊、交誼、聯歡等活動，對於國家政令之宣導與推行，獻替良多，迭獲內政部及中國國民黨社會工作會記功嘉獎。

楊森將軍與羅時審將軍不幸先後逝世，實爲老人協進會最大的損失，更是國家社會的損失，今年是羅時審將軍逝世三周年，楊森將軍逝世十周年，謹撰蕪文以誌崇仰懷念之忱。